

«Как мир – так сукины дети, как война – так братья казаки».

14 июня 2024 года исполнилось 29 лет с трагедии, когда в Буденновской больнице оказалось в смертельной опасности 1584 человека. Этот теракт считается самым крупным в новейшей истории мира по количеству заложников.

Написать эту статью автора заставило два важных для двух его друзей обстоятельства. Командир казачьего батальона «Терек» Владимира Попова (позывной Кедр), атаман Святокрестовского реестрового казачества (Буденновский район Ставропольского края) погиб на СВО, другой - правозащитник Олег Орлов (Мемориал), получил 4, 5 года за антивоенную статью. В июне 1995 году вместе с ними мы сделали все возможное, чтобы не допустить гибель заложников, захваченных боевиками Ш.Басаева.

Автор в то время был председателем Комитета по делам национальностей и казачества администрации Ставропольского края. Почти всех заложников удалось освободить путем переговоров с Басаевым, в которых наша троица приняла самое активное участие с угрозой для собственных жизней.

Не прошло и полгода с похорон «Кедра», на которые собрались около 2 тысяч казаков, в том числе и с украинской передовой, как Минимущество Ставропольского края потребовало у районного Святокрестовского (Буденновского) казачьего реестрового общества выплатить в казну 600 тысяч рублей и вернуть 750 га арендованной казаками земли. Атаман умер, чиновники тут как тут. Никакое СВО, и президент им не указ.

Еще один вызывающий большие вопросы факт. 20 апреля 2024 года терские казаки традиционно почтили память убиенных большевиками предков у Кургана памяти в Беслане (РСО-А). На этом месте по приказу С.Орджоникидзе и С.Миронова было порублено и расстреляно в 1920 году 35 тысяч терцев, включая женщин, стариков и детей. На памятном мероприятии присутствовал казачий генерал – недавно назначенный атаманом Всероссийского Казачьего общества Виталий Кузнецов, он же помощник полпреда президента в СКФО Ю.Чайки. Кузнецов является сотрудником Администрации Президента РФ, действительным государственным советником РФ 3 класса, что соответствует армейскому званию генерал-лейтенант. Т.е. помощник полпреда это не носитель портфеля, а высокая государственная должность. Это было первое поминовение со времен создания казачьего реестра в 1997 году, на которое собрались вместе реестровые и общественные (вольные) казаки из Кабардино-Балкарии, Ставрополя, Северной Осетии, представители различных казачьих организаций РСО-А. Несмотря на знаковое событие консолидации казачества и статус атамана Кузнецова, на мероприятии не было ни одного должностного лица от руководства Северной Осетии, республик, входящих в СКФО и Ставропольского края. В аппаратных кругах такой факт трактуется, не иначе, как неуважение к самому атаману и его шефу. А можно еще сделать вывод, что и к казакам в целом.

Недавно сотник казачьих войск Дмитрий Любомудров написал, что ситуация с отношением к казачеству со стороны власти может меняться непредсказуемо. «Казачество то расцветало, то попадало в немилость. Я думаю, эта линия так и будет продолжаться по синусоиде», – заключает сотник.

Ой, как он прав. В данный исторический момент в России миром и не пахнет, так, почему же такое отношение чиновников СКФО к путинскому назначенцу и самому главному атаману в реестровой казачьей иерархии В. Кузнецову. Будем разбираться.

«Сукины дети» раз.

О геноциде казаков в Гражданскую войну написано много. Не будем повторяться. Казачья память не забудет. Достаточно того, что глава Вооруженных сил Советской республики в годы Гражданской войны Иоаким Вацетис призывал сжечь казачество «в пламени социальной революции», а Дон «обезлошадить, обезоружить и обезнагаить и обратить в чисто земледельческую страну». Что и делали.

С другой стороны, подвиги красных казаков Буденного до сих пор остались в советской патриотической литературе. Хотя сам Семен Михайлович был из иногородних. А шолоховский Григорий Мелихов успел повоевать и за белых и за красных.

До сполохов второй мировой войны упоминание о своих казачьих корнях или донос о таковых мог быстро привести в лучшем случае на Соловки или на Беломорканал. Надежно прятали казачьи семьи портреты дедов в газырях и боевые шашки с кинжалами.

«Братья казаки» раз.

В 1936 году казаки понадобились Сталину, как защитники советской власти. В связи с нарастающей агрессией фашистской Германией были сняты ранее наложенные ограничения на службу казачества в отрядах РККА. Решение власти получило поддержку в казачьих кругах, хотя старики, пережившие геноцид и ворчали: *«Как мир – так сукины дети, как война – так братья казаки»*.

Ряд кавалерийских дивизий получили статус казачьих, в них включались и казаки, ранее служившие в Белой армии. Было восстановлено ношение черкесок, башлыков, бурок, шаровар с лампасами, даже царских наград за храбрость и мужество. В 1936 г. была утверждена парадная форма для казачьих частей, в которой казаки шли на Параде Победы 24 июня 1945 г. Понятие – «ворошиловский стрелок» мы знаем, а то, что в предвоенный период возникло движение и клубы – «ворошиловских наездников» - подзабыли. В этих клубах казачья молодежь активно гарцевала.

В Великой Отечественной войне казачья лава и пластуны, по свидетельствам самих немцев, наводила на них ужас. Казаки в рядах Советской Армии только приумножили свою воинскую честь. Но казаков коллаборационистов советская власть казакам, как воинскому сословию не простила.

В 1946 году были повешены казачьи предводители, не забывшие о зверствах большевиков в Гражданскую войну и вставшие на сторону Третьего рейха. Тысячи казаков из Казачьего стана, выданных англичанами в 1 июня 1945 года в Лиенце или погибли на месте с женами, детьми и стариками или были сосланы на десятилетние сроки в советские концлагеря.

Кинохроника нам показывает, как достойно выглядели ряды казаков победителей на параде Победы в 1945 году в Москве. Но марши Победы играли для казаков недолго. В этом же году началось, что расформирование кавалерийских частей. По версии советских властей якобы потому, что в сельском хозяйстве не хватало тягловой силы. До 1955, после смерти «вождя народов» казачьи кавалерийские подразделения в РККА были полностью ликвидированы.

Военное время казаков – «братушек», проехавших по Берлину быстро закончилось.

«Сукины дети» два.

Далее казаков попытались просто ассимилировать в «советский народ». Некоторые казачьи историки этот период называют этноцидом. Кровь не лилась, но казаки до горбачевской перестройки в 1985 году стали только фольклорными киноперсонажами. Ни о каком участии казаков в политике или даже в местном самоуправлении, как общности,

не могло быть и речи. Самоназвание “казак” вновь автоматически бросало на человека тень неблагонадёжности. Но казачью генетику советской власти перешибить не удалось.

Казачья генетика не посчитала, что их больше нет, ведь они, по сути, представляли из себя конгломерат субэтнических групп русского этноса, а никакую субэтническую группу ликвидировать законом невозможно. Это знает каждый начинающий этнолог. Раз у общности есть **самоназвание**, значит, у нее есть и **самосознание**. Философ Вебер формулирует вывод в очень жесткой форме — любая коллективная общность людей может приобрести при определенных условиях черты этнической.

Как только идеологический и силовой пресс компартии и КГБ ослаб, при ныне ругаемом Горбачеве, уже во второй половине 80 – х прошлого века, т.е. через 30 лет от последних казаков кавалеристов РККА, на различных общественных мероприятиях начали появляться люди в казачьей справе.

Начало возрождения «братье казаков»

За несколько лет «проросшее» казачество превратилось в реальную политическую силу, с которой власть не считаться не могла. Казаки начали требовать у российского руководства территориальной реабилитации и восстановления своих прав как народа. Была провозглашена Донская казачья республика и другие.

Необходимо особо отметить, а все правовые акты по геноциду казаков в Гражданскую войну были отменены только в начале 90-х. Каждый год 26 апреля коробки кубанских казаков маршем отмечают отмену людоедских декретов, ранее поражающих их в правах. Так что геройствовали казаки в ВОВ при их наличии таких декретов.

Заокеанские «советологи» отслеживали ситуацию в СССР. В начале холодной войны 17 июля 1959 года президент США Уайт Эйзенхауэр, генерал армии, награжденный маршалом Жуковым по инициативе генералиссимуса Сталина в 1945 году высшей советской военной наградой - орденом "Победа", подписал антирусский "Закон о порабощенных нациях". Закон был принят единогласно в день убиения царской семьи сенатом и Палатой представителей конгресса США. В тексте закона указано, что «...империалистическая политика коммунистической России привела, путем прямой и косвенной агрессии, к порабощению и лишению национальной независимости Польши, Венгрии, Литвы, Украины, Чехословакии, Латвии, Эстонии, Белоруссии, Румынии, Восточной Германии, Болгарии, континентального Китая, Армении, Азербайджана, Грузии, Северной Кореи, Албании, Идель-Урала, Тибета, **Казаккии**, Туркестана, Северного Вьетнама и других.

Многое с тех пор коренным образом изменилось для большинства перечисленных стран, но казаки в постсоветской России ни получили ничего.

Закон о реабилитации репрессированных народов был принят 26 апреля 1991 года. 15 июня 1992 года президент Ельцин подписал Указ «О мерах по реализации Закона Российской Федерации «О реабилитации репрессированных народов» в отношении казачества, а затем вышло Постановление Верховного Совета РФ от 16 июля 1992 года 3321-1. Если репрессированные народы в РФ получили какие - то выплаты, а еще и национально-территориальные образования по Конституции 1993 года, то казаки остались при своих интересах.

В позапрошлом году этому документу (реабилитации и возрождения казачества) исполнилось 30 лет, но никакой реакции российской власти и самого реестрового казачества на эту дату не последовало.

Власти РФ, объявившей борьбу за «Русский мир» очень не хочется вспоминать, что закон и ельцинский указ фактически признал казаков репрессированной (культурно-этнической общностью), а попросту своеобразным народом. С тех пор перечисленные правовые акты подвергались ревизии (это будет отдельная статья) и сузились до «государственной службы казаков». Культурно - этнический компонент последовательно изымался.

Сегодня наиболее достоверным инструментом определения этнического состава населения является перепись. В 2002 году в графу национальность слово «казак» вписали 140 тысяч жителей страны. Однако в переписи 2010 «казаками» себя посчитали лишь 67 тысяч россиян, из них 53 тысячи – в Южном федеральном округе. По словам В. Воронина из Федеральной службы государственной статистики, такая низкая цифра может быть связана с тем, что в последней переписи учитывались лишь русскоязычные казаки. Если, к примеру, респондент, считающий себя казаком, в качестве родного указывал украинский язык, то он и записывался как украинец. В Российском статистическом ежегоднике 2007 года в списке национального состава России появилось два новых народа, отметивших свое отличие от русских — поморы и казаки. Произошло этническое самоопределение части двух региональных общностей — достаточно большой, **чтобы уже тогда официально внести их в список народов и народностей.**

На сегодняшний день в Еврейской автономной области проживает 145 тыс. человек. Из них евреев 0, 94%. По факту 1368 человек обладает правом на субъект РФ. При том, что у евреев есть метрополия – Израиль, что они по сле образования этого государства в 1949 году является в России диаспорным народом. Больше ни один диаспорный народ в РФ не имеет своего национально- территориального образования. Казакам, которые по словам Л.Толстого: «**Вся история России сделана казаками. Недаром нас зовут европейцы казаками. Народ казаками желает быть**» упорно отказывают в образовании экстерриториальных национально-культурных автономий.

То ли братья казаки, то ли «сукины дети» три.

Необходимо сразу подчеркнуть вектор дальнейшего отношения постсоветской российской власти к казакам. В Концепции национальной политики РФ, принятой в 1996 году, казачеству был посвящен, хотя и небольшой, но абзац. В Стратегии национальной политики РФ, утвержденной Указом Президента РФ 19 декабря 2012 года за символическим номером 1666 о казаках, ни сказано, ни слова. Зато стратегия подробно прописывает адаптацию мигрантов, пребывание которых в страну достигло критического уровня. Так концептуально казаков из национальной политики России просто убрали «через колено». Но в практическом плане «государевы казаки» власти были еще нужны.

В настоящее время в положение об «Агентстве по делам национальностей» – ФАДН, образованного в 2015 году внесено, что оно, как уполномоченный орган исполнительной власти, осуществляет государственную функцию: «...по взаимодействию с национально-культурными автономиями, казачьими обществами и иными институтами гражданского общества...». Так казаков поставили рядом с национально-культурными автономиями и определили в гражданское общество.

По сути, верно, так как «Закон о реабилитации...» рассматривает казаков, как культурно этническое историческое образование, в вековой истории которого Московские цари имели посольские приказы по сношению с казаками, как с отдельным народом.

Открываем «Стратегию государственной политики в отношении российского казачества на 2021–2030 годы. В ней российское казачество определяется как

«...социокультурная общность, исторически сложившаяся на основе взаимодействия русского и других народов страны и сформированная в ходе многовекового служения казаков российскому государству и обществу...».

У кого есть интерес, почитайте хотя бы монографию Т. А. Кемеровой «Теория социально-культурной деятельности» или лекции Сергея Кара-Мурзы (старшего). После исчезновения у казаков этнического компонента манная каша, размазанная по тарелке, выглядит просто монолитом на фоне подобного определения казачества. К слову, даже эки являются социокультурным обществом. У них свой язык (феня) и своя «культура» тюремных взаимоотношений.

В классификации социальных общностей выделяются социально-поселенческие, территориальные, демографические, матримониальные (семейно-брачные), этнические, конфессиональные (религиозные), профессиональные, производственные, культурно-образовательные, досугово-коммуникативные, статусно-ролевые, социально-классовые и другие виды социальных общностей.

Какую общность за казаков выбрали из этого перечня авторы т.н. «Стратегии...» нам неизвестно. Мы же выберем, пожалуй, этнические и культурно образовательные. Получится казаки, как минимум, этнокультурная группа. Как по «Закону о реабилитации...».

Если казаки «социокультурная общность», а нехотя бы этнокультурная, не говоря уже о казачьем народе, то их из ФАДН их надо передать в Министерство культуры или куданибудь еще.

У Вл. Даля в словаре есть определение *«казакватый, т.е. похожий на казака»*.

Последователи Троцкого во властных кабинетах Кремля на протяжении десятилетий пытаются откорректировать казачий генофонд, способный к самоорганизации.

Неймется чиновникам трансформировать казаков в «казакватых».

В 1996 году, в год перевыборов Б.Ельцина на второй срок Б. Березовскому удалось посулами и откровенным подкупом «пластичных» атаманов создать т.н. реестр казачьих организаций, расколовший российское казачество на два идеологически противоборствующих лагеря. Потом появились т.н. реестровые войсковые общества. Их правовой статус некоммерческих организаций среди тысяч НКО зарегистрированных в РФ еще раз показывает, что дело троцких и березовских «ще не вмерло».

Автор «Стратегии развития Северного Кавказа до 2025 года», полномочный представитель Президента РФ в Северо-Кавказском федеральном округе, «приписанный» в 2010 году реестровым терским атаманом В.Бондаревым в казаки А. Хлопонин в своем государственном документе ни строчки не уделил казакам. Русскому населению республик, входящих в СКФО «стратег» Хлопонин прописал перспективу остаться «этнокультурным компонентом» в КБР, КЧР и РСО-А. По хлопонинской стратегии русских в ЧР, РИ и Дагестане до 2025 года быть уже не должно совсем. Но в Дагестане русские причисляются к коренному малочисленному народу РД. И на том спасибо. Русский народ в федеральном законодательстве отсутствует полностью.

Необходимо особо отметить, что галахический иудей А.Хлопонин пробыл несколько лет заместителем председателя Совета при Президенте Российской Федерации по делам казачества. Сейчас этот «приписной казак» с израильскими паспортами и казачьей шашкой, преподнесенной ему реестровым терским атаманом в звании казачьего генерала, отбыл без всяких проблем со стороны ФСБ на историческую родину со всеми государственными секретами России из самой проблемной точки РФ - Северного

Кавказа.

Этот факт лег позорным пятном на ТВКО.

К чести казаков - они хорошо воевали малым числом в Югославии, Приднестровье, Абхазии. Но Чечня показала подлинное лицо отношения власти к казакам. Через два месяца боев казачий батальон имени Ермолова был выведен из Чечни и расформирован. Казаки мешали дьявольским играм семибоярщины олигархов для затягивания первой Чеченской войны, на фоне которой они «прихватизировали» весь нефтегазовый комплекс страны. Автор статьи в это время находился в Чечне, и знает ситуацию не понаслышке.

В 2012 -2014 году Кремлю вновь понадобились казаки. Сначала для разгона протестных митингов, а затем для «возвращения Крыма в родную гавань».

Пытаясь как то объединить реестровое и общественное казачество, раздираемые разногласиями, как между собой, так и внутри каждой из сторон кураторы казаков из властных кабинетов решили сформировать Всероссийское казачье войско. (ВсКО) было создано 27 ноября 2018 года, его устав утвержден Указом Президента Российской Федерации от 4 ноября 2019 года. Атаманом ВсО был назначен кубанский реестровый атаман Н.Долуда. Он заявил, что опыт господдержки казаков на Кубани – ориентир для регионов.

Но не стал твердым последователем позиции бывшего губернатора Краснодарского края Ткачева, который при создании казачьих дружин на Кубани заявил - "... казаки — это народ, как русские, татары, мордвины и т.д. Это народ, входящий в Российскую империю.<...> Прошло всего 100 лет — ничтожно мало. И этот народ имеет право на существование, на то, чтобы жить на этой земле и, самое главное, *защитить ее*». Подобной позиции придерживается и бывший авторитетный кубанский атаман Громов. По его словам "... главное в возрождении казачества — это возрождение его самосознания как народа". 15 июля 2020 года на заседании комиссии по работе с общественными объединениями казаков Совета при Президенте РФ по делам казачества. Громов сказал: «Опять мы уходим от этничности казачества; то, что мы называем сейчас государственной службой, таковой на самом деле не является. Это скорее вспомогательная работа...».

В корень зрел атаман.

Казачья реестровая старшина имеет государственные оплачиваемые должности на уровне помощника полпреда в АП, заместителей и советников губернаторов и прочая, а также оплачиваемую службу в муниципалитетах. А вот у казаков, чинами поменьше, выполняющих чаще всего функции охранников или «старших помощников младших полицейских» никаких записей об их государственной службе в трудовых книжках нет. Как нет их и у ныне воюющих казаков.

Долуда занял половинчатую позицию по отношению к статусу казака. Мы не слышали его мнения по «социокультурности» казаков, но иногда он высказывался за «народность» казаков. Аппаратная дипломатия Долуде не помогла. Установить конструктивные отношения с серьезными общественными объединениями казаков ему не удалось.

Братья казаки снова понадобились.

Начало СВО выявило все симулякры казачьей политики РФ.

Призывы всероссийского атамана к подчиненным реестровым атаманам и казакам о необходимости в оперативном порядке формировать казачьи подразделения не нашли должного энтузиазма в реестровой казачьей среде.

Только через два месяца после начала ввода войск на Украину в зону боевых действий отправился отряд «Дон», затем отряд «Терек» потом постепенно потянулись и другие немногочисленные отряды казаков.

В прессе появился ряд публикаций, в которых задавался вопрос: «А где же казаки на СВО?».

В начале июля 2022 года всероссийский атаман Долуда сделал резкое заявление: «Подразделения Вооруженных сил РФ, Росгвардии, народных милиций ЛНР и ДНР, отряды добровольцев ведут ожесточенные бои, показывая примеры мужества и героизма. И только российское казачество по-прежнему не спешит отправляться на фронт. Помощь стране, народу Донбасса и защита Родины – наиглавнейшая задача казаков. Сегодня, когда проливается кровь за независимость Донбасса и суверенность России, место казака на полях сражений рядом с нашими братьями-казаками, добровольцами, в одном строю с казаками Луганской и Донецкой народных республик, с военнослужащими вооруженных сил России!» – подчеркнул атаман ВКОО, добавив, что без этого теряется смысл возрождения казачества в 90-е годы. Вместо того чтобы записываться в добровольческие формирования и идти на контракт в ВС РФ, подавляющее большинство нынешних казаков, к сожалению, «увлеклись проведением фестивалей и конкурсов и не сформировали своих отрядов для выполнения боевых задач на Донбассе».

Ответ Долуде общественных казаков был симметричным. Почти как к турецкому султану.

«...В настоящее время на территории Российской Федерации действует 12 реестровых Войсковых казачьих обществ со своими органами управления. Войсковых! То есть они создавались именно как своего рода резерв на случай ЧС и СВО. Все они прекрасно финансировались - на них тратились даже не миллионы, а миллиарды рублей.

В соответствии с Законом в Войсковом Казачьем обществе должно быть не менее 5000 пяти тысяч казаков. В окружном (отдельском) не менее тысячи. Мы не видим даже сотой части казаков, которые пошли на службу в СВО. Если из тысячи казаков не нашлось даже 10 человек, желающих помочь Родине - то кто все эти тысячи людей? Кому они служат, если не России?

Атаман Долуда и другие Войсковые атаманы заявляли, что они будут воинами - которые и в огонь и воду, если надо пойдут! За это реестровые просили себе разные привилегии, ставки, звания, деньги. Это они вели раскольническую политику - что только реестровые казаки настоящие, все остальные - ряженые. Это они пытались преследовать и выдавливать с повестки общественных казаков. Где реестровые дивизии казаков? Все реестровые казаки брали на себя обязательства по несению Государственной службы, момент службы настал!

Набрали статистов, а не казаков - рассказывает один из создателей Центрального Казачьего Войска казачий полковник атаман Андрей Доценко. Из управления войсками выдавливали авторитетных казаков, назначали чиновников. Как такой чиновник поведет за собой казаков в бой, на смерть? Кто за ним пойдет? Для казаков он - НИ КТО, и звать его НИКАК!

Эти Реестровые атаманы - Все эти годы обманывали Президента и ФАДН – рапортуя, что все хорошо, все по плану. Вместо войсковых сборов проводили фестивали и концерты
самодеятельности.
Кого теперь посылать воевать? Артистов и танцоров, которые даже не казаки?

Эти Реестровые Атаманы эти годы без зазрения совести тратили государственные деньги и просили еще больше, еще больше!

Одно жулье, в реестровом казачестве, складывается мнение у настоящих казаков - комментирует казачий генерал, атаман Дальнего Востока и Приморья Маланин. Каких казаков, на какое СВО может собрать атаман Долуда? Он за годы работы не удосужился познакомиться с авторитетными атаманами, за которыми стоят тысячи казаков, а не статистов. Долуда даже на пьянку собрать казаков не сможет, у него попросту даже телефонов казаков нет, и свой телефон он прячет от казаков. Ни один сайт Войсковых реестровых казаков толком не работает и не имеет рабочих контактных телефонов. Боятся, что казаки им позвонят и все выскажут?

Атаман Доценко вышел из Центрального Казачьего Войска, чтоб развивать общественное казачье движение, казаки его избрали атаманом Великого Братства Казачих Войск- 54 отделения в РФ, 12 за Рубежом- вот работа! Это его казаки принимают участие в СВО, вместе с другой опять же общественной организацией казаков СКВРиЗ и Долуда не имеет к этому никакого отношения, даже не поинтересовался ни разу, ни разу не разделил горечь утрат. А ведь общественным казакам, которые воюют без социальной страховки и государственной поддержки остается только рассчитывать на помощь своих братьев казаков. Долуда и прочие реестровые атаманы, даже не поднимают этих важных вопросов - комментирует казачий генерал Совета Атаманов России Валерий Камшилов.

Долуде была поставлена задача - объединить казаков. Он провалил эту работу. Потеряны годы впустую, стало только хуже - комментирует Полпред Совета Атаманов генерал ФСК уралец Геннадий Ковалев. Если бы он был из казаков, он смог бы объединить, казаки его бы приняли - но чинуш казаки не примут никогда и в бой за них не пойдут!

Президент и ФАНД хотели других результатов – все, что докладывал им Долуда, оказалось, по существу обманом. Проводили слеты и фестивали, чтоб списывать деньги, а не войсковой подготовкой занимались, даже системы сбора и оповещения казаков не создана, даже не разработана.

Те, кого выдавили из реестра - это они воюют сейчас! При царе как было? Каждый хутор должен был подготовить и поставить Армии казаков, способных воевать и за это Государство поддерживало казаков. За воинов, а не за танцоров и гармонистов!

Почему губернаторы не спрашивают со своих замов, которые у них на окладе - где казаки? Почему ни кто не разгонит эту шоблу из недопенсионеров, разваливших казачество в регионах?

Еще не поздно начать работать с лидерами казачества, привлечь тех кто может повести за собой казаков - фамилии известны!

Так считает Валерий Розанов - Координатор ЦФО по взаимодействию казачества со СМИ.

С февраля т.г. идет набор казаков – добровольцев для принятия участия в специальной военной операции на Украине.

Как мы видим, ранее заявленная численность 170 тыс. реестровых казаков не соответствует действительности, а именно в Минюст России поданы сфальсифицированные данные (мертвые души).

На территории Оренбургской области зарегистрировано и действует Оренбургское отдельское казачье общество “Первый отдел Оренбургского казачьего войска”. Данное казачье общество внесено в государственный реестр казачьих обществ Российской Федерации и по сведениям регионального Минюста 5800 членов казачьих обществ приняли на себя обязательства по несению службы.

От атамана Всероссийского казачьего общества Долуды в марте поступил приказ сформировать казачьи батальоны и отправить в СВО. Атаман ООКО “Первый отдел ОКВ” Сергей Слепов стал обзванивать своих подчиненных, но результата не дало. По информации с мест, даже были угрозы в адрес хуторских и станичных атаманов о снятии с должности и разжаловании. В конечном итоге стали собирать простых граждан из деревень, не имеющих отношения к казачеству и под флагом ООКО “Первый отдел ОКВ” отправлять по 10-20 человек. Но напрашивается все-таки вопрос, а где, же заявленная численность **десять тысяч казаков из них пять тысяч восьмьсот** принявших на себя обязательств по несению службы?

Напомним, что Сергей Слепов в 2017 году за счет избрания на должность атамана ООКО получил должность помощника губернатора по делам казачества с хорошей оплатой и служебным автомобилем. Но на развитии казачества это не отразилось.

Сегодня, за счет административного ресурса Слепов зазывает жителей области – добровольцев в СВО, но сам, почему то, не едет принимать участие в СВО, хотя он окончил военное училище, служил в армии в офицерском звании. Если провести статистику, то можно четко сказать – из руководящего состава Оренбургского войскового казачьего общества (атаманы отделов, заместители войскового атамана генерал-лейтенанта МВД Романова В.И.) не принимают участие в СВО. Казаков напрямую интересует вопрос – почему? Какова причина?

Сегодня принимают участие в СВО в основном вольные казаки, родовые для которых Родина на первом месте, а члены казачьих обществ отсиживаются дома, хотя ранее заявляли, что реестр это основа казачества».

Так считает подьесаул Сергей Пасюто.

Из зоны действий казаков на СФО доносились вести о катастрофической нехватки людей в казачьих подразделениях. Затем в СМИ пошла серия очень противоречивых сообщений о сформированных бригадах и других казачьих подразделениях, их численности, участия непосредственно на передовой.

17 ноября 2023 года в Москве состоялся III семинар совещание «Российское казачество». Основной доклад сделал не Всероссийский атаман Н.Долуда, а руководитель ФАДН И.Баринов. Это был признак того, что кремлевская власть не довольна организацией Долуды отправки казаков на СВО. Понимая, что участь его как атамана решена Долуда, также не стал сильно сдерживаться в отношении региональных властей. Он сообщил, что ранее ВскО при содействии ФАДН были проведены 21 семинар-совещание (во всех 12 войсковых и двух окружных казачьих обществах). Но на них присутствовали всего лишь 18 руководителей региональных рабочих групп, ответственных за взаимодействие с казаками вместо 76-ти, а это, как правило,

заместители руководителей субъектов, заместители губернаторов, заместители глав правительств. Дескать, чему удивляться, если даже на этот III Всероссийский семинар-совещание, проводимый из 80 приглашённых руководителей рабочих групп прибыли только 23. Многие руководители рабочих групп, которым губернаторы поручили решать вопросы казачества в своем регионе, в руках не держали Стратегию государственной политики в отношении российского казачества и не видели, какие задачи поставил перед ними Президент. Не знают о том, что ответственность за исполнение требований Стратегии возлагается на федеральные, региональные, муниципальные органы исполнительной власти и Всероссийское казачье общество, – отметил Н.Долуда.

По нашему автору статьи данный факт - это ключ к пониманию отношения региональных властей СКФО к новому атаману ВсО В.Кузнецову в Беслане.

Чиновникам на местах, ориентированным на распил бюджета, казаки просто обуза. Реестровым казакам только давай, а взять с них нечего. Кроме того, Кузнецов единственный, сначала терский, а потом и атаман ВсО в РФ, который является сотрудником АП. Этого северокавказские правящие элиты снести не могли и в Беслане просто проигнорировали атамана.

На Ставрополье взаимоотношение власти и казачества в период СВО решили в общепринятом в крае коррупционном духе.

Министр по делам национальностей и казачества края, бывший полковник ФСБ Писаренко вместе с помощником губернатора на зарплате, занимающим одновременно казачью должность зама атамана самого крупного Ставропольского округа ТВКО Воронцовым, украли на поставках резиновых сапог и прочего в зону СВО около 20 млн. рублей за что до сих пор до сих пор пребывают в СИЗО.

(Для справки: Ставрополье занимает второе место в России по уровню коррупции, а губернатор края В.Владимиров имеет чин есаула в Ставропольском городском отделе ТВКО).

Это второе черное пятно в современной истории реестровых терцев.

На III семинаре совещании «Российское казачество» И.Баринов озвучил ряд цифр. По сравнению с прошлым 2022 годом численность реестровых казаков снизилась почти на 9 тысяч человек. Эта проблема включает в себя и потери казаков в СВО, и естественную смертность в силу возраста, и слабую заинтересованность со стороны молодёжи вступать в казачьи общества (а может разбежаться стали? Прим авт.).

"Казачьи войска - это не части постоянной боевой готовности. Это жители нашей страны, которые объединены по отношению к казачьей идеологии, которые знают историю, культуру и соблюдают традиции и обычаи российского казачества. Из этого общего количества зарегистрированных в РФ 167 тысяч реестровых только 60 тысяч может по своему возрасту, месту работы принимать участие в спецоперации. А 25 тысяч казаков, (Баринов обозначил свою версию численность казаков на СВО, прим авт.) - это почти 50%. Ни одна общественная некоммерческая организация такого результата не имеет", – пояснил он. Баринов лукавит – большая часть на СВО казаки общественники. Простая математика. Долуда заявлял, что в России около 7 миллионов человек позиционируют себя как казаки или как потомков казаков. Если 167 тысяч - реестровые казаки, значит остальные – общественные?!!!

Также возникает вопрос к руководителю ФАДН – а какая НКО должна послать на СВО больше своих членов? Красный крест, Союз кондитеров или Союз театральных

деятели? Очень некорректное сравнение Барина, к сожалению, подхватил новый атаман ВСО Кузнецов.

Журналисты, пытавшиеся поинтересоваться, куда делся весь патриотический настрой казаков и следование традициям предков, были незамедлительно обвинены в предвзятости и даже непрофессионализме. Как считает военный эксперт, публицист Алексей Суконкин, если бы такое количество казаков из разных объединений, тем более получающих за свою деятельность бюджетное финансирование, было на фронте, все бы об этом достоверно знали. Никаких вопросов не возникало. «Никакие другие подразделения казаков на переднем крае не светились – об этом в голос говорят все военные, которым задавался вопрос, видели ли они казачьи подразделения в боевых операциях. В настоящий же момент известно, что среди казаков на передовой находятся представители нескольких казачьих формирований: полка имени Платова, Кубанского батальона имени атамана Чепеги, 1-го Крымского батальона, а также отряды «Дон», «Таврида» и еще несколько. «Из всего перечисленного в боях с украинским нацизмом принимают участие штатный 6-й полк Народной милиции ЛНР имени Платова, и отряд «Дон» имени архистратига Михаила. В 6-м полку есть некоторое количество казаков, да в отряде «Дон» сотня. Всего, наверное, человек пятьсот», — говорит Алексей Суконкин. Однако все это никак не сходится с информацией о более чем 20 тысячах добровольцев среди казачьих организаций. «Где эти казаки? На каком участке фронта? С какими военными подразделениями они взаимодействуют? Какой общевойсковой командир ставит им боевые задачи? Кто обеспечивает снабжение по всем видам материально-технического обеспечения?» — задается вопросом военный эксперт. Сейчас казаки активно распространяют в Сети информацию о своих культурных и гуманитарных проектах, как они помогают беженцам и пострадавшим от украинской агрессии. Подобные публикации найти не сложно. Куда сложнее найти хоть какие-то упоминания об их боевой деятельности. Последние такие сообщения были в апреле, когда общество активно критиковало казачье сословие за нежелание следовать своим же традициям. Поэтому вполне логичным является вопрос, а есть ли они — эти боевые подвиги?

Сразу после III семинара, а точнее 22 ноября 2023 года терец Кузнецов сменил кубанца Долуду на должности атамана ВСО. Может потому, что терские казаки оказались в численном преимуществе на СВО, а может лоббистские возможности полпреда в СКФО Ю.Чайки оказались наиболее эффективными в отношении своего помощника.

В медийном пространстве Кузнецов обозначил свою позицию: "Для меня абсолютно нет разницы – реестровый казак или не реестровый, все родные. Мы одна большая семья. Сейчас как раз тот момент, когда мы не на словах, а на деле объединились... У нас и реестровые казаки, и не реестровые. Например, батальон "Терек" – 80% терские казаки, но мы уважаем все национальности и вероисповедания: у нас есть мусульмане, у нас есть буддисты. В "Скифе" сейчас пополнение – пришли профессиональные ребята-снайпера из Якутии", – рассказал он.

Кто же против? На СВО принадлежность к реестру или не реестру перед девушкой с косой вторична. Но эмоции атамана и законотворчество Госдумы совместно и кремлевской властью явно входят в противоречия.

В Указе Президента Российской Федерации от 15.02.2024 № 121 «О внесении изменений в некоторые акты Президента Российской Федерации» уточнены акты Президента России в сфере государственной политики в отношении российского

казачества всплыли интересные детали «...порядок хранения, учета бланков удостоверения казака и выдачи удостоверения казака определяется уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти по взаимодействию с казачьими обществами **по согласованию с Министерством обороны Российской Федерации.**

О как! Получить удостоверение члена казачьего социокультурного НКО можно только по согласованию с Минобороны.

Федеральный закон от 23.03.2024 № 59-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О государственной службе российского казачества" окончательно обозначил вектор отношения власти к общественным казакам и с точки зрения автора статьи только углубил противоречия между реестровыми и общественными «вольными» казаками.

Сейчас в мобилизационном резерве находятся наиболее боеспособные военнообязанные граждане РФ, пребывающие в запасе. Они заключают контракты с Минобороны и регулярно проходят военную подготовку на сборах, а также получают ежемесячные денежные выплаты. В случае мобилизации резервисты обязаны сами явиться на сборные пункты. Согласно «Закону о воинской обязанности и военной службы». Многие из них уже на СВО.

Принятый казачий закон 59 ФЗ направляет реестровых казаков по этому же пути. Минобороны максимально смогут записать в резерв 60 тысяч человек, или примерно 40 процентов от всех реестровых казаков Всероссийского казачьего общества, годных по возрасту и состоянию здоровья для военной службы. В законе говорится, что участие в мобилизационном резерве будет добровольным. Но закон вводит персональную ответственность атаманов казачьих обществ всех уровней за соблюдение членами обществ обязательств по несению государственной или иной службы. Т.е. за «добровольное» включение казаков в мобилизационный резерв будет отвечать атаман реестровых подразделений. Если он с этой задачей не справляется, атаман ВсО может отстранить его от «атаманства» без всяких кругов и прочих казачьих традиционных процедур.

Кроме того, казачьи общества, зарегистрированные в минюсте или территориальных органах, в течение года в обязательном порядке должны войти в государственный реестр. Если им отказано повторно о вхождении в госреестр, то такие казачьи общества могут быть ликвидированы.

Отдельно добавлены положения, позволяющие президенту России вводить **особый** порядок для создания и обеспечения деятельности казачьих обществ, что является важным аспектом для новых регионов страны.

Данный законопроект о государственной службе российского казачества предлагает существенные изменения, направленные на эффективное использование казачества в военных операциях, особенно в контексте спецопераций в Донбассе.

Закон также предоставляет президенту полномочия устанавливать особый порядок для создания и поддержания деятельности казачьих обществ в новых регионах.

Как пишет «Российская газета» «...Эти изменения, при успешной реализации, могут усилить участие казачества в обеспечении национальной безопасности, но возможны вопросы относительно добровольности вступления в резерв, контроля за соблюдением обязательств и ликвидации обществ, отказавшихся войти в госреестр повторно...».

Главная газета страны совершенно справедливо показала болевые точки закона. Если казачьи организации не захотели войти в реестр, то их просто закроют.

В 2023 году казачьи бригады вошли в состав добровольческого штурмового корпуса. В состав корпуса входят казачьи бригады: "Дон", "Днепр", "Терек", "Волга" и "Сибирь". В состав бригады "Дон" входят отряды: "Егорлык", "Аксай", "Хопер" и артдивизион "Маныч". Сейчас формируются новые казачьи подразделения. Они будут комплектоваться из казачьего резерва, поэтому принятие поправок к Закону "О государственной службе российского казачества" позволит более оперативно решать такие вопросы.

«Вконтакте» депутат Госдумы Николай Долуда, сославшись на председателя Госдумы Вячеслава Володина сообщил, что «... казаки, принявшие на себя обязательства по несению государственной или иной службы и пребывающие в запасе Вооружённых сил Российской Федерации, с 22 июня 2024 года смогут поступать в мобилизационный резерв на добровольной основе путём заключения контракта...».

И наконец, глубинную задумку Кремля озвучил бывший президент Южной Осетии Бибилев. Он объявил, что казаков в зоне СВО объединили в один Добровольческий штурмовой корпус под названием. «Экспедиционный».

Справочно: (Экспедиционный корпус (фр. corps expéditionnaire) — временное формирование вооружённых сил государства (коалиции государств), переброшенное обычно морским или воздушным транспортом на территорию другого государства или страны с целью захвата (оккупации) важных районов (объектов), содействия союзным войскам или осуществления иных военно-политических задач. Для проведения экспедиции — операции, сравнительно незначительного размера и преимущественно в отдаленной стране^[1] сформировывается временное формирование, обыкновенно особый экспедиционный корпус, состав и организация которого приспособляются к своеобразной обстановке данного театра действий и условий борьбы^[1]. Некоторые государства мира (например США^[2], Франция и другие), имеющие интересы в отдельных странах и бывших колониях, постоянно содержат в числе своих вооружённых сил специально назначенные для подобных действий войска и силы, например тактические группировки наземных сил и авиации морской пехоты США, Иностраный легион и так далее.

Важной особенностью действий экспедиционного корпуса является значительный отрыв от районов постоянной дислокации и баз снабжения, что ставит вопросы логистики на более важное, а часто и решающее значение. Также могут применяться словосочетания экспедиционная армия, экспедиционные силы и экспедиционные войска).

18 октября 2012 года в Москве заместитель председателя правительства РФ Д. О. Рогозин призвал активно привлекать казаков к участию в частных военных компаниях. По его словам, при Военно-промышленной комиссии РФ образована межведомственная рабочая группа по созданию частных военных компаний (ЧВК). Согласно мировой практике, ЧВК аккумулируют профессиональный потенциал бывших сотрудников спецподразделений, военнослужащих и используется тем или иным государством, прежде всего для защиты своих экономических интересов в том или ином регионе планеты. В настоящее время некоторые российские компании трудятся за рубежом, в частности, по программам военно-технического сотрудничества, но нанимать для обеспечения их безопасности частные охранные структуры иностранных государств весьма затратно. В то же время в России есть немало прекрасно подготовленных сотрудников силовых структур, находящихся в запасе, в том числе казаков, которые охотно согласились бы работать в частных военных компаниях».

Так в РФ появился «Вагнер».

Когда вагнеровские зэки на СВО значительно иссякли, то вероятно ставка пошла на казаков. Газета «Южный федеральный» опубликовала небольшую заметку, в которой утверждалось, что в Ростовской области вагнеровцы проводят полевые занятия с казаками. Комментарий в соцсетях звучит так «Прикольно, кончились музыканты, появились в информационном пространстве казаки».

Куда попадут казаки после включения сначала в мобилизационный резерв, а потом после мобилизации трудно предположить. Может в новые регионы РФ, а может в Сирию или еще куда.

Итак, вектор отношения государства к казакам выглядит расплывчато. Это государственная служба казаков или наемничество?

Но одно обстоятельство сильно смущает. Игорь Стрелков до своей посадки утверждал, что казачьих народных вождей: Мозгового, Демина и других уничтожили в Новороссии именно вагнеровцы под прикрытием ГРУ. Стрелкова «закрыли», но комментариев по его заявлению до сих пор нет.

Наш комментарий в названии этой статьи.

К возрождению или вырождению российского казачества приведет такой вектор - вопрос открытый. Но гибель Мозгового в ЛНР, командира «Терека» Попова и других казаков на СВО не должна быть напрасной.

В 2015 году автор этой статьи встретился с руководителем МГБ (мин. госбезопасности) Луганской республики Пасечником, который сейчас возглавляет ЛНР. Речь шла о подготовке закона о казачестве в ЛНР, в котором прописывалось казачье самоуправление, законное владение казаками землей и оружием для несения службы. Глава МГБ ответил, дескать у нас на Луганщине казаков десятка три. Стоит ли огород городить. Он как то не заметил, что тысяча шахтеров, поднявшись из шахт, одели кубанки и приняли казачью самоорганизацию, в то время когда никаких государственных организованных военных подразделений в ЛНР еще не было. Этот феномен еще в казачьей среде не описан. Около полутора лет первый товарищ атамана не реестровой Кавказской казачьей линии руководил сотысячным шахтерским городом Ровеньки с командой организованной по всем канонам казачьего самоуправления. Потом со своими казаками он командовал в ЛР пограничным подразделением. На СВО был два раза под Изюмом и в Херсоне. Сейчас собирается в третий раз.

Тогда подготовить закон о казаках в ЛНР у нас не получилось не только из-за позиции Пасечника. Глава республики Плотницкий посадил «на подвалы» около 400 казаков, которые стали ему в оппозицию. Кроме того, если в ЛНР уже было принято полтора десятка республиканских законов, то местное самоуправление осуществлялось по закону украинскому, и было написано на украинском языке. Скрестить ужа и ежа не удалось.

Выводы: Если у государства есть реальная потребность в казаках «братушках», то оно должно:

первое - признать этнокультурный статус казаков. Кстати, Долуда ушел из атамана ВСО готовить закон о казачестве в качестве зама комитета Госдумы именно по делам национальностей, а не по делам обороны;

второе - государство должно признать право на организацию казаками экстерриториальных национально-культурных обществ. Такое было зарегистрировано в Волгоградской области, но чиновники его удавили. Национально-культурные общества

при поддержке государства смогут более эффективно привлекать молодежь и готовить ее по казачьим традициям к военной или иной службе;

третье - в законе о казачестве должно четко прописано – что такое «государственная служба казаков». Сейчас это просто симулякр. По статистике только около 2% реестровых казаков несли таковую службу, видимо это и были казаки на зарплате при губернаторах и муниципалитетах;

четвертое - государство должно прекратить давление на общественные казачьи организации и административными методами затаскивать их в реестр. Союз казаков, СКВРЗ являются общественными организациями, казаки которых воюют на СВО;

пятое - экономическая деятельность общественных казачьих организаций должна поддерживаться государством на договорной основе. Трата всех выделяемых средств на реестр показала свою неэффективность на СВО;

шестое – при подготовке типовых документов об организации казачьего самоуправления необходимо изучить пакет документов «Движения восстановленных станиц» (Фалалеев), в которых прописывается принципы организации казачьего самоуправления без подмены или конкуренции с функционирующими «государственными» муниципалитетами;

седьмое - все реестровые атаманы «призывного возраста» должны стать на мобилизационный учет по контракту с Минобороны с опубликованием списков в своих «войсках»;

восьмое – ФАДН необходимо создать рубрику на сайте или отдельный сайт «Казачьи новости», в которых публиковать все общественно-значимые новости из деятельности реестрового и не реестрового казачества, в том числе и регулярные сводки об участии казаков в СВО.

девятое – профильным комитетам Госдумы, Совету по делам казачеств при Президенте РФ, ФАДН обратить особое внимание на коррупционные схемы со стороны чиновников и казаков в регионах при осуществлении поставок и гуманитарной помощи на СВОЮ как это случилось в Ставропольском крае. Достаточно нам Министерства обороны;

десятое - лишить всех государственных наград РФ, объектов недвижимости и банковских счетов экс заместителя руководителя Совета по делам казачества при Президенте РФ «приписного» казака и галахического иудея А.Хлопонина, а также других полпредов и вице премьеров, сбежавших в Израиль и на Запад в трудное для России время.

Надеемся что их «гайда» (по Далю ускор от ускочить, бежать, а не что орет Охлобыстин) позволит коренным образом изменить отношение государства к казакам.

Хочется напомнить о пунктах из Постановления Верховного Совета РФ от 16 июля 1992 года 3321-1, которое никто не отменял.

«Не допускается агитация или пропаганда, проводимые с целью воспрепятствования реабилитации репрессированных народов. Лица, совершающие подобные действия, а равно подстрекающие к ним, привлекаются к ответственности в установленном законом порядке».

В нем также регламентируется «создание общественных казачьих объединений с исторически сложившимися названиями, в том числе землячеств, союзов и других; их регистрацию и деятельность в общем порядке, установленном для общественных объединений граждан».

Когда автор дописывал статью, произошли теракты в Дагестане со зверским убийством православного священника. Царство ему небесное.

30 января 1922 года автор статьи дал интервью ютуб каналу «Спецканал», которое называлось «Позабыв о Грозной пошли на Киев». В конце интервью за 24 дня до начала СВО автор сказал, что в случае введения наших войск в Украину нас ждут очень большие проблемы на Северном Кавказе. Терским казакам пора сделать свои выводы о нарастающей дестабилизации в Чечне и Дагестане, при том, что воинские подразделения на Северной Кавказа сильно поредели в связи с СВО. Вместе с полпредом и силовиками СКФО.

Государственный советник РФ II класса, атаман Кавказской Казачьей Линии, участник боевых действий в ЧР, член Союза журналистов РФ

С. Попов

Приложение:

По общему убеждению этнографов, казаки неразрывно связаны с русской национальной идентичностью. По прогнозам Росстата, в ближайшие 20 лет демографическая картина России может измениться как в положительную, так и в отрицательную сторону.

Если наша страна пойдет по первому сценарию, то ее население сможет вырасти до 147 млн человек, если реализуется второй сценарий, то останется не более 127 млн жителей, при этом темпы естественной убыли населения будут превышать 700 тысяч человек в год. Директор Института демографических исследований Игорь Белобородов обращает внимание на то, что численность русского населения России по сравнению с советским временем сократилась. Если по переписи 1989 года количество русского населения РСФСР составляло 119 млн., то в 2002 году это число уменьшилось до 115 млн. Перепись 2010 года показала, что лиц русской национальности осталось всего 111 млн. Правда, Белобородов отмечает, что в 2010 году было рекордное количество лиц, не указавших национальную принадлежность.

Казачий возок без русской тягловой лошади в Конституцию РФ первым не въедет. Это аксиома.